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THE FACIAL DIVERSITY OF THE HOLOCENE SEDIMENTARY DEPOSITS OF 

THE NORTHWEST SHELF OF THE BLACK SEA 
 

Annotation. The research of the composition and the conditions of the 
sedimentary deposition of the shelf of the Black Sea have been investigated. The 
history of the geological development of the Black Sea coastline in the Holocene is 
analyzed. The sedimentary deposits of the northwest shelf of the Black Sea have 
been determined. 
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Вивчення прибережної смуги Чорного моря відіграє важливе значення в 

економічному розвитку країни, адже допомагає розв‘язати проблеми 
будівництва, судноплавства, рибальства, пошуку, розвідки та експлуатації 
корисних копалин. Палеогеографічні реконструкції в межах північно-західного 
шельфу Чорного моря є рушійними факторами вдалого пошуку перспективних 
запасів корисних копалин, розвідка яких сприяє швидкому розширенню 
мінерально-сировинної бази України. Гідродинамічна активність прибережної 
області відзначається швидкою зміною умов осадконакопичення, що значно 
ускладнює процес формування донних та прибережних відкладів. Саме тому 
вивчення умов осадконакопичення та історії геологічного розвитку берегової 
лінії Чорного моря в голоцені є невід‘ємною частиною геологорозвідувальних 
робіт.  

Результати дослідження складу та умов осадконакопичення бугазьких, 
вітязевських, каламітських і джеметинських верств голоцену північно-західного 
шельфу Чорного моря надають детальну інформацію для відтворення 
геологічних процесів минулого. Вони можуть бути використані при 
великомасштабному картуванні осадових комплексів шельфу, виявленні 
затоплених берегових ліній – можливих місць формування проявів важких 
мінералів, покладів будівельних пісків та інших корисних копалин.  

Конфігурація берегової лінії в голоценовий час змінювалася під впливом 
трансгресивних і регресивних етапів розвитку Чорноморського басейну і 
відображала особливості рельєфу субаеральної рівнини, що затоплювалася. 
Берегова смуга на кожному з етапів розвитку голоценової трансгресії 
змінювалась від дуже завивистої, у бугазький час, до більш згладженої – 
сучасної. Зіставлення розташування берегових ліній і положення фацій у 
розрізі дозволяє зробити висновок про поступально-коливальний хід 
голоценової трансгресії, в межах північно-західного шельфу Чорного моря, з 
наявністю слідів регресій. 

Особливості осадконакопичення в межах північно-західного шельфу 
Чорного моря протягом голоценового часу багато в чому визначалися 
кліматом, конфігурацією палеоберегових смуг і палеорельефом. Геолого-
геоморфологічна будова в комплексі з геологічним розвитком регіону визначає 
особливості конфігурації берегових смуг і величину загального нахилу 
поверхні дна та впливає на перерозподіл осадочного матеріалу під впливом 
гідродинамічних процесів. Геологічна будова земної поверхні є одним з 
провідних факторів осадконакопичення на континентальній окраїні. Вона 
визначає склад матеріалу, який мобілізується на суші, і відкладів, які 
накопичуються на дні водойм. Ендогенні фактори в поєднанні з екзогенними 
формують загальний вигляд шельфової зони [1]. 

Фації бугазького, вітязевського, каламітського і джеметинського віку 
характеризуються наступними просторово-часовими співвідношеннями: для 
бугазького часу на розглянутій території виділено чотири типи фацій: морські, 
лиманні, лиманно-морські і озерно-болотні. Морські фації розвинені глибше 
сучасних ізобат -25 -30 м, їх формування пов‘язане з поступовим 
проникненням морських середземноморських вод в Чорноморський басейн.  
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Формування лиманних фацій пов‘язано з особливостями морфології 
берегової лінії, що обумовило обмеженість доступу солоних морських вод у 
палео-Дніпровський і палео-Дністровський лимани. Лиманно-морські фації 
відповідають місцям переходу від лиманних умов до морських, на рівні 
сучасних ізобат від -15 до -30 м. Озерно-болотні фації зустрічаються вище 
ізобат -30 м, їх поява пов‘язана з підвищенням базису ерозії, обумовленим 
трансгресією і, як наслідок, підтопленням низов‘їв рік [2]. 

Характерною особливістю умов осадконакопичення у бугазький час є 
широке розповсюдження по площі шельфу континентальних фацій. Території, 
на яких розвинені лиманні фації бугазького віку, були найбільшими в 
порівнянні з іншими часовими інтервалами голоцену. 

Донні відкладення вітязевського часу представлені морськими, 
лиманно-морськими і лиманними фаціями. Відклади морських фацій поширені 
глибше сучасних ізобат -15 м. У вітязевський час дані фації займають велику 
площу на шельфі. Лиманно-морські фації поширені в гирлових ділянках 
лиманів Тузловської групи на рівні сучасних ізобат -25 м, Дністровського 
лиману і в північній частині шельфу.  

Лиманні фації поширені на ділянках сучасних лиманів, в районі лиманів 
Тузловської групи (межа поширення доходить до глибин -25 м. Донні 
відкладення каламітського часу представлені морськими, лиманно-морськими і 
лиманними фаціями. Морські фації можуть бути розділені на субфації 
морських черепашників, морських мулів, прибережних черепашників та пісків. 
Лиманно-морські фації розвинені вище ізобат -25 м у Дніпровському жолобі. 
Лиманні фації поширені в межах сучасних лиманів [3]. 

Джеметинські верстви представлені морськими і лиманними фаціями. В 
морських відкладеннях виділено дві субфації: морських алевритових і 
пелітових мулів і морських черепашників та пісків. 
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